

EL IDEAL

Organo de las Juventudes Revolucionarias de los distritos de Tortosa y Roquetas

Año IV.

Num. 141

Redacción y Administración
Imprenta Monclús, Tortosa

SUSCRIPCION

Tortosa un mes. 0'25 pesetas
Fuera. 1 Pta. Ttre.

Tortosa 9 de Agosto de 1918

¿PEDÍS PAN? PUES TOMAD PLOMO

El pueblo se manifiesta por todas partes pidiendo pan, pidiendo más jornales. Pero, en vano piden; el pan cada día, sin motivo justificado se encarece, se roba en el peso y en la calidad. Esto ocurre después de una cosecha ubérrima, después de la cosecha más grande que se ha visto.

El pueblo pide pan porque siente la necesidad del hambre, del estómago vacío. El pueblo pide pan, porque si ahora en verano no se le dan, en invierno morirá hambreado por estas calles. Y frente a este pueblo hambriento, están unos capitalistas, otros que visten de colorao, los que moran en regios alcázares, los que aposentan en los conventos y clavan el puñal de su ambición en el pecho de Jesucristo para sacar de la fé de los creyentes el último céntimo; están toda esa turba de ambiciones, que atisban la ocasión para explotar al obrero, que cuando el pueblo acude a la violencia contra sus tropelías y desmanes, lo ametrallan por las calles, lo fusilan, y aun después de muerto lo escarnecen, diciendo socarrones: Vamos pacificando los ánimos; los obreros son injustos con nosotros, que nos deshacemos por arreglarlo todo.

El pan escasea. El año pasado, cuando costaba más barato, pedir pan costaba sangre. Y en Barcelona, en Málaga, en Alicante se vertió sangre por pedir mendrugos de pan, por pedir lo que Jesucristo dijo que era su cuerpo y nos lo daba a todos los hermanos, y que hoy está recluido en las arcas de caudales de los magnates.

Ahora el pan ya cuesta más caro. Ya han muerto en su holocausto unos cuantos miserables. Ha sido, en Guadalajara, en Murcia, en Tulebras, en Cascaete. Quizá mañana nos toque a nosotros sucumbir, cuando pidamos lo mismo, y entre tanto en jolgorios y bacanales se divierten allá en Santander y San Sebastián, los ladrones de levita, los que fueron panaderos o mineros o tenderos, o gobernantes

o los que se dedican a explotar el nombre de Dios en esta tierra para regalar su cuerpo. Allí los gobernantes cortesanos que mandan asesinar al pueblo, cuando asf lo dicta el espíritu ruín que les anima.

Otra vez hambre, otra vez sangre. ¿Cuándo acabará esto? Pronto. Cuando la necesidad se haga más imperiosa. Cuando al pueblo no le quede otra solución que matar o esperar a que el hambre o los fusiles del absolutismo lo maten.

Hace unos días la inmensa Rusia tiraba a tierra el régimen corrompido; durante un año los campos de Rusia se han regado con sangre; la cabeza del zar ha rodado por fin... Quizá tras esta cabeza, otras caigan separadas de su tronco, y rueden por el suelo.

Y esto tiene su consecuencia. Es el pan que costaba sangre.

Hace tiempo que el pan en España cuesta sangre, mucha sangre. Precisamente, ahora hace un año, el pueblo cansado de esta carestía, atentó contra el poder y tramó la revolución... Fracasó... Pero aún queda energía, ansias de revolución...

Ha pasado un año y cuando el pueblo pide pan y trabajo, los fusiles de la reacción, despiadados, inhumanos, disparan contra el pueblo... Faltaba más sangre...

ZEUS.

EL PAN

Con arreglo a la ley de tasa cada fanega de trigo no debe exceder su valor de 17'20 pesetas, y siendo 2'32 fanegas el equivalente a 100 kilos, estos valen 40 pesetas.

Cien kilos de trigo se molturan con un gasto de 2'32 pesetas, y se convierten en 81 kilos de harina y 19 de afrechos.

Ochenta y un kilos de harina dan 100 panes de 1,000 gramos, cabales ¡eh!, con un coste de elaboración de 4'45 pesetas.

Y si Pitágoras no mintió como cualquier político de altura, cada pan de a kilo, comprando el trigo al precio que impone la ley de tasa, puede venderse a 42 céntimos.

El carlista...

A todos vosotros, hermanos del alma, soldados de la Revolución que integráis el aguerrido ejército de redacción de ese formidable pregonero de la República, EL IDEAL, redactado con la valentía y virilidad masculina de vuestra hermosa juventud, os dedico este artículo, en desagravio a unas puercas palabras pronunciadas por un *carlista*, y porque habréis sufrido persecuciones de algún togado con birrete de marica, como el carlistón chupacurios, ruín como el más fementido rufián, que motiva este escrito, humilde por ser mío...

M. A.

Solo su nombre fatídico manchado de sangre, ya pone en tensión los nervios; es el siniestro pajarraco de muladar que se cierne sobre el pacífico ciudadano—solapadamente como el venenoso áspid—para hendir sus uñas de raposa, de cuervo, en sus carnes blancas...; su denigrante y borreguil fanatismo, admira los tiempos del bracero, como muchos poetas de gabinete de señora—la parda estepa castellana áspera como un sayal, llena de luz y de sol, donde se entronizaron las tiranías del feudalismo, belleza dorada pero muy perniciosa—pese al cantor arcaico, el académico Ricardo León—desde donde se fustigó con el látigo señorial a un rebaño de esclavos, durante la dominación bélica de los Carlos y de los Felipes... la Era violácea y amarilla de la aristocracia de ricos-homes, endiosados con su ejecutoria inquisitorial.

¡Oh, Castilla, rica en tiranuelos castellanos con el traje de abencerraje! ¡Oh, misera Castilla, criadora de señores y de patricios como en la Roma orgiaca, como en la Roma corrompida con sus paganas fiestas... Te compadezco...

Su lema es la horca infamante para el cerebro que piensa y educa; es la vil alimaña que solapadamente atrae hacia su hediondo cubil a su inofensiva víctima y la envenena el alma con su baba nauseabunda de chacal; es el obstáculo a una cruzada noble, altruista, generosa; es el bellaco que todo lo infama, el promiscuador de la fé religiosa, capa hipócrita con que tapa las inmundas úlceras de su carne vil; este pulpo sin ética ni sensibilidad carece de alma, su aliento es corrompido como una ciénaga, donde anidan los gusanos venenosos, de mala catadura; su ser, es primitivo, troglodita,

bárbaro, *mulo teutón*; deléitase cuando allanan los hijos de Barba-Roja, Atila y demás históricos corsarios, la dignidad de la patria, haciéndola girones; goza cuando lee en la prensa troglodítica, baldón de nuestros gobernantes: «dos buques de nacionalidad neutral a fondo, a tantas millas... pero en aguas jurisdiccionales, dentro de nuestro litoral, por los submarinos *bocheros*. ¡Son dignos de admiración esos colosos de la ciencia!, exclama. De matar, dirás, cabrito frailuno, hipócrita ayudante de misa, que comercias sin ningún escrúpulo con el cielo y con la tierra como un contrabandista de levita, o como un acaparador de arroz y de judías con frac y todo; su único patrimonio es la cisma, aguijón canalla con que hiere al inocente; no tiene vergüenza; va todos los días del año al templo donde Mercurio comercia con el descoco de una verdulera con el cáliz y con el pan sin levadura; es el perpiro más canalla que pudo abortar una hiena; es el conjuro agorero de la superstición y de la fatalidad; las piedras al pisarlas este monstruo apocalíptico se conmueven por la pisada salpicada de cieno y de barro, donde se revuelca como el escarabajo en su guzanera...

Es el que cuando la España toda admira el gesto sublime de los nobles apóstoles del proletariado y de la Revolución—diosa sagrada, emancipadora de los pueblos oprimidos por la tiranía cesárea—este chivo ruín vuelve a exclamar: «Si los hubieran matado como a unos perros, no hablarían, no dirían lo que dicen sus condenados labios desde todas las plataformas, ni en primera plana para mayor sarcasmo los periódicos comentarían sus mitines como a unos dioses de la oratoria excelsa, en vez de colgar sus piltrafas de carne aventurera en la picota, como patibularia sentencia a sus vidas, para limpiar a la sociedad de estos seres que sacrificaron inhumanamente y estérilmente en las revueltas huelguísticas de Agosto miles de inocentes víctimas...»

Y así sigue este hijo de comadre su fétida labor... canalla, mil veces canalla, mil veces ruín.

No sabe a punto cierto lo que desea, lo que anhela; su afán es confesar diariamente su mezquindad ante un apóstata del sublime revolucionario de Jerusalén, no hijo de Dios, sino de los hombres. Su alma es chata, vacía y ruín como su contrahecha figura ampulosa y deforme por su hipocresía y su farsa; es el peregrino y débil dique que intenta contener el huracán justiciero que derriba por doquier los cetros, como palos secos de álamo blanco en un paisaje sombrío de melancólico atardecer... que oprimieron, y los niveos mantos de armi-

ño, maculados con la sangre redentorista de los mártires del pueblo de pensamiento elevado, profundo, libérrimo...

Es el que critica a la chusma cortesana, y cuando la justicia anatematiza a los tiranos de la patria, es cuando este prestamista al 80 por 100, envilecido por tanta ruindad, se asocia en vil concubinato con los queridos de la coconada ramera, imputando mentiras e infundios; este farsante, locuaz, vil como una alimaña que anida en los escombros de su guarida infecta; este ser fermentado, falaz, decrepito y follón, que tiene podrida el alma, disfrazada con los rosados colorines de su criminal judaísmo, incubada en jesuítica mazmorra, donde amasaja su putrefacta fé de mercenario sacristán; de hijo putativo de casera...

MARIANO ALDAVE.

Mujeres del pueblo

Mujeres que sufrís las vilezas de un mundo miserable, que sois carne ignominiosa de placeres brutales, o de carne de infame explotación, que lleváis en vuestros labios exangües el rictus de la suprema angustia precursora de la muerte.

Mujeres del pueblo que servís de vilipendio al viejo libidinoso, al burguesito degenerado y brutal que en la infecta cama de un burdel, mancha vuestra virginidad corpórea y vuestra virginidad de sentimientos.

Mujeres del pueblo que en marcha de esfinges del dolor supremo os tenéis que entregar a la cruenta explotación del mundo capitalista, sin poder ni amamantar siquiera a los pedazos de vuestra alma, porque vuestros flácidos pechos no tienen jugo lácteo, sino miasmas de muerte con líquido linfe, porque la colcración de vuestra sangre se perdió junto a las máquinas o los telares.

Montón ingente de carne paupérrima, de carne hórrida y tumefacta, de carne viva y doliente, que gemís en los negros lampadarios del martirio y la miseria, yo os invito a todas las del dolor eterno y supremo, a que en enérgica reacción salvadora y consciente, os alcéis de los fondos legamosos en que os hundiera una sociedad brutalmente inhumana, que pisa los gérmenes de la vida haciendo a la mujer la esclava abyecta, la vil mercancía de los bestiales mercaderes.

Mujeres del pueblo, yo os invito a la reflexión y el estudio para que, fuertes en vuestra elevación cultural, seáis el factor potente de

humana redención, principiando por vuestra emancipación intelectual y moral. Yo os invito en nombre de vuestros propios dolores y en nombre del sagrado dolor de madre a que os aprestéis a la lucha liberadora que se libra por los videntes, por los precursores de un mundo de libertad y justicia, para que dignificadas y valorizadas por vosotras mismas dejéis de ser la máquina de placer y de explotación y os reintegréis a la condición digna de mujer libre.

ESPERANZA MAYA

¿Alemania interviene en Marruecos?

¿QUÉ BARCOS LE PROVEEN DE ARMAS?

Copiamos de *El Campo de Gibraltar* que se publica en Algeciras lo que sigue.

Dice este colega: «Hace escasamente un par de semanas, la policía indígena melillense detuvo a un individuo, bien portado, que intentaba cruzar el Kert de manera sigilosa. La detención no podía ser más explicable. El Kert es, de hecho, el límite que separa la zona pacificada de la más indómita del Rif y España, que derramó tanta sangre para atravesarlo, bien sabe que del lado allá tiene lo más duro de su obra pacificadora. ¿Quién, pues, podía ser el que afrontaba así los riesgos de una ida a lo más bravío del Rif? Poco duró el misterio. El extraño personaje lo expuso sin rodeos a sus aprehensores: era un alemán y quería ir a Monte Mauro. Tanto empeño tenía en ello, que aún ofreció dinero a los que le detuvieron para que le dejaran realizar su propósito.

Fíjense bien los lectores. Este alemán misterioso, que quería pasar el Kert sin ser visto, daba dinero por poder llegar a Monte Mauro. No iba a un sitio cualquiera, insignificante. Se dirigía al foco de la resistencia rebelde en el Rif occidental, al sitio donde se congrega la jarca que agrede a nuestras descubiertas y avanzadas; al lugar donde convergen, desde hace años, los guerreros de Bocoia y Beni Urriaguel, tan hostiles a España... ¿Qué fin podía llevarle a esa abrupta montaña, que nuestras tropas van envolviendo merced a todas las operaciones realizadas desde Mayo de 1915 para evitar los graves riesgos de un ataque de frente? ¿Por qué tenía tanto empeño en ir al núcleo de la resistencia de nuestros más fanáticos enemigos? Y, sobre todo, ¿cómo con-

¿toda llegar allí, cuando arriesga la vida todo aquel que se aventura fuera de nuestras posiciones avanzadas?

Todo eso y algo más debe saberlo alguien, ¿quién? ¿Este que condujo el misterioso alemán a Ishafen, allí continúa, a disposición de la autoridad militar del territorio. Pero el secreto más absoluto sigue gravitando sobre este suceso, al parecer inexplicable. Y aquí de nuestra pregunta: ¿No conviene decir de modo claro y categórico algo que tranquilice a la opinión pública? Porque mientras se continúe callando, la opinión no deja de preguntarse por el objeto del viaje de este súbdito alemán al campamento de la jarca que nos combate, y no halla respuesta satisfactoria.

Es tanto más necesario que se haga luz sobre este peregrino suceso, sobre el cual suponemos se estará siguiendo sumaria por cuanto no es la vez primera que se habla de que en Monte Mauro se hace política internacional, de que allí repercute la terrible contienda que conmueve a Europa, y, en suma, de que la jarca sufre los efectos de una propaganda... que es algo más de propaganda. Ahora, cuando el azar ha suministrado la prueba plena de que el Monte Mauro tiene interés sumo para los alemanes que pululan por nuestra zona, ¿nosotros queremos aducir otra prueba, indicadora de que deba procederse con extraordinaria energía en el gravísimo caso que motiva estos comentarios. Esta prueba, consiste en la copia de unos partes oficiales, cuyo original obra en el archivo de la posición de Ishafen Sur, la misma donde se halla ahora el germano aprehendido *infraganti*. Quien lea tales despachos, comprenderá porque se nos antoja de excepcional importancia lo que acaba de acontecer en Melilla.

Dice el primero de los despachos:

«Telegrama para Tauriat Hamed, de Ishafen Sur, 22 de Enero de 1916.

El oficial segundo de la sexta Mía al capitán de la misma. Clave regional.—Me comunican de origen autorizado que el morabo Abd el Melik ha traído dos cartas de origen alemán, en las que decían que no se metieran con España, y que del día 24 al 25 llegaría un barco con armamento y municiones, por la parte de Beni Said, para hacer la guerra a los franceses. Lo comunico a usted para su conocimiento.»

Dijose luego en los zocos que el barco llegó el 5 de Febrero, y que, antes, desembarcaron catorce alemanes, a los que la morería tuvo presos (aún cuando repartieron entre ella 1.500 duros) hasta el arribo de aquel. Dijose más: que el buque trajo una carta para Si Hamido,

jefe de la jarca, y que en ella se le comunicaba el propósito de instalar en Monte Mauro una estación radiotelegráfica, cosa a la cual se opusieron los de Beni Said.

¿Qué buque sería ese, supuesto que no navegaba ninguno alemán, aparte de los submarinos?

Poco después se cursaba el siguiente despacho:

«De Ishafen Sur a Tauriat Hamed.—El oficial segundo de la sexta Mía al capitán de la misma.—Me aseguran que la jarca se está reuniendo en Monte Mauro. Los Beni Urriaguél están en camino. Obligan a los Beni Tensaman, Beni Ulichech y Beni Tusin, que los sigan cuantos tienen armamento y municiones. En el Mauro hay catorce alemanes, todos ellos armados con pistolas, y que, al parecer, tienen mucho dinero, por lo que han dado a la jarca que les acompaña. Dicen que piensan hacerles la guerra a los franceses. Entre ellos hay uno que es teniente. Lo que comunico, etc...»

Ya se va viendo, suponemos, el extraordinario interés que puede tener la captura del tudesco que a toda costa quería ir a Monte Mauro, y la necesidad de que se esclarezca del todo tan extraño negocio. Más, por si no bastase, vaya otro documento análogo a los anteriores, y, como ellos, de lo más substancioso:

«De Ishafen Sur a Tauriat Hamed.—Primero de Marzo.—El oficial segundo de la sexta Mía al capitán de la misma.—Me aseguran que Si Hamido llegó ayer tarde a Bu Ernana con 600 hombres de Beni Urriaguél, y que para el día 3 esperan a los de Beni Tensaman, Beni Ulichech y Beni Tusin. Reunidos quieren pasar a Tazza para atacar a los franceses. Manifestaron los jefes de dichos poblados que si ellos pasaban a Tazza, los españoles tomarían el Mauro, y les contestó el Hamido que *no*, que *España era amiga de Alemania*.»

Después de esto, que muy pocos sabían, y que hoy conviene hacer público, ¿puede considerarse como una futesa la aventura del alemán que se obstinaba en ir a ese foco de intrigas? Es evidente que no. El hecho, por lo que queda expuesto, debe preocuparnos a todos, y, por ello mismo, obligarnos a exigirle al gobierno una declaración categórica respecto a lo ocurrido ahora.

Por bien de todos debe hablarse claro.

Y pronto.»

Neutros y viva la neutralidad

Poco a poco y de cada momento más se vislumbran los desastrosos efectos que ha de acarrear la tan manoseada neutralidad impuesta por el señor Dato y, por más que nos empeñemos en cerrar los ojos a lo real y tangible, apesar de que el elemento neutro plétera en ese país de abúlicos trata de desvirtuar los hechos, ellos se nos presentan de una realidad abrumadora, y nos evidencian que nuestras conveniencias estaban inclinadas del lado de los aliados. Si, debemos a su tiempo intervenir, y esa mi modesta opinión es tesis sostenida por mi, ya desde el comienzo de la conflagración exropea. Indudablemente que nuestra intervención debía ser condicionada en armonía a los de que dispone nuestra depauperada nación, pero nuestros gobernantes ineptos, que en materia de lo internacional, solo alcanzan a ver un punto más allá de sus narices, nos impusieron su atrabiliaria voluntad y así seguimos, sin apercibirnos apenas que vamos quedando aislados, y que para la hora de la paz, en torno nuestro se nos prepara un vacío espantoso.

Aún dejando de lado los pésimos efectos de la emigración que se operará en España, tanto en la mano de obra como en el capital, ya en busca de más salarios y de más saneado rendimiento, nos encontraremos frente al pavoroso conflicto económico que representa para las naciones neutrales, la «liga de naciones» que con interés grande tratan de establecer los políticos y jefes de los partidos ingleses.

En el discuso que recientemente ha pronunciado Balfour, en la Cámara de los Comunes, con claridad diáfana se refleja el peligro que amenaza a los que como nosotros, han creído conveniente adoptar la postura de Dugesclin, y en uno de sus párrafos se lee: «Los aliados consumen la mayor parte de estos productos y opino que es justo que los pueblos que han luchado juntos sean servidos primero.»

Es tanta la importancia que encierra en sí esa advertencia, no es menester ser lince para advertir las dificultades y cuantiosos perjuicios que en el orden interior y exterior, la práctica de tal medida nos producirá.

Descontado queda, y no esperemos tratados comerciales como nación favorecida, y como el intercambio de productos tendríase que efectuar en pésimas condiciones y, como sea que desgraciadamente para nosotros (causa del atraso en que vivimos) somos tributarios del

extranjero, en un grado superiormente elevado a lo que exportamos, ello implicará déficit, que indefectiblemente contribuirá a la agudización de nuestros males, trayendo ese orden de cosas como corolario, la ruína nacional.

A no dudar esos serán los resultados de nuestra santa neutralidad. Esa será la herencia que nos legará la miopía intelecta de esos gobernantes neutro-neutralistas, sino viene a metamorfosearlo todo, un movimiento de arriba abajo del pueblo sufrido.

FRANCISCO VIVES.

ENTRONIZACIONES

Hoy nos vamos a «meter» con el corazón de Jesús. En realidad, a nosotros, como a Indalecio Prieto, lo mismo nos da el corazón de Jesús, que el hígado de María. Pero, en los últimos tiempos, hemos tenido que comer guisada de tantas formas aquella víscera sagrada, que ya nos produce vómito sólo el verla nombrar.

Algunos creen y propalan que el anticlericalismo ha pasado de moda, que el volterianismo y la irreligión son algo siglo XVIII, que el comer curas a todo pasto es de muy mal gusto. Están en un error esos ciudadanos. Mientras haya ratas, tiene que haber *fox terriers*. Y los roedores del queso del Presupuesto abundan, no se puede negar. Sobre todo, los roedores con cerquillo.

Nosotros creemos, pues, que es de la mayor distinción desayunarse con un cura o con un fraile cada mañana. Nosotros creemos que es de más actualidad el problema clerical que todas esas gaitas de electrificaciones, yacimientos de sales potásicas, desecación de terrenos pantanosos, etc., que a Cambó le bailan en las uñas. Y cada vez estamos más convencidos de que hacen falta un Nakens y un «Motín» en cada esquina, y gobernantes émulos de Combes, de Aranda y de Pombal, como Canalejas, y periodistas que, como Luis Morote, tengan a gala el haber apedreado en su juventud procesiones y rosarios de la Aurora. Cada día juzgamos más necesario oponer a las provocaciones clericales un anticlericalismo de «Campana de Gracia», de «Dominicales», y de «Cencerro», un anticlericalismo crudo, truculento y despechugado, como el que cultiva Vinaixa.

Lo de las provocaciones clericales va por la farsa esa de los entronizamientos, que actualmente está en boga. Hace unos días fué entronizado el Corazón de Jesús en el Hospital Clínico, de Barcelona. Ahora lo ha sido en la

Diputación provincial de Vizcaya.

El asqueroso bizcaitarrismo vasco y la plutocrática Liga catalana están haciendo odioso el nacionalismo, están convirtiendo la causa de los pequeños pueblos en un negocio de sacristía. El verano pasado, si no recuerdo mal, fueron consagradas las provincias vascas al Corazón de Jesús. Unamuno, en un artículo titulado «Hierocardioeracia» puso en solfa aquella ridícula ceremonia y la engrandeció con su escarnio, con la ira de un comentario sangriento. No contentos con eso, los bizcaitarras han entronizado ahora el Corazón de Jesús en la Diputación. Y acabarán por entronizarnoslo en la boca del estómago.

Ahí está Cataluña siguiendo el mismo camino, entregándose a las mismas orgías de superstición, de fanático histerismo que Vizcaya. Dios ha hecho estallar la guerra para que nosotros nos enriquezcamos—dicen vascos y catalanes—; pues vamos a ofrecerle unas velicas en acción de gracias.

Esa Cataluña cambonizada huele a cera y a cirio que apesta. Cambó es más ateo que yo, y hasta suelta de cuándo en cuándo cada taco que tumba las sillas; pero aprovechó la religión y los curas como agentes electorales. En esto no hace más que seguir el ejemplo de Prat de la Riba, que al morir se hizo aplicar al vientre unos huesos de santo o de burro—vaya usted a saber—para ver si se curaba. Pero ni por esas. Hubo que dejar para otro la presidencia de la Mancomunidad, con el automóvil y los diez mil dures de dietas. ¡Ay! ¡Con qué dolor diría: «Otro talla»!

Entre Cambó y Prat de la Riba han frailocratizado a Cataluña. El Corazón de Jesús ha sido entronizado en Montserrat, en el Tibidabo, en el Clínico. Ha sido entronizado en el alma de un pueblo, de cuya frente se destronó antes la conciencia y la dignidad. Y nada digamos de la construcción de la Sagrada Familia, la famosa catedral catalanista, en una ciudad en que hay escuelas de niñas instaladas encima mismo de una casa de citas.

Tanto Cataluña como Vizcaya se están poniendo en ridículo con esas groseras mojiganas. Están enseñando la oreja de su incultura salvaje demostrando que lo de su superior capacidad política es una leyenda. ¡Basta, pues, de supercherías! ¡Basta de entronizamientos y farsas de esas! Lo de los Sagrados Corazones fué un truco inventado por el impostor Hoyos, el vivales Llavet y la histérica Alacoque. ¿Qué pensarán de nosotros en el extranjero, viéndonos entretenidos en estos fandangos místicos, en contribuir catedrales, coronar vírgenes y

entronizar santos? ¡País macanudo éste! En vez de destronar reyes, entronizamos dioses. ¡Si seremos mostillos!

ANGEL SAMBLANCAT.

Favorable en apariencia; desastrosa en realidad

La *Gaceta* ha publicado los resúmenes de la recaudación obtenida y pagos ejecutados durante el pasado mes de junio y primer semestre del año.

La recaudación del Tesoro durante el referido mes ascendió a 123.034,808 pesetas y los pagos a 145.744,376, de modo que el desnivel entre gastos e ingresos sólo en el mes de junio se eleva a unos 12 millones de pesetas.

Los ingresos en los seis primeros meses ascienden a 829.919,105 pesetas, y los gastos en dicho periodo de tiempo alcanzaron a 791.887,644 de modo que así hecho el balance resulta favorable para el Tesoro por cuanto el excedente de ingresos llega a 128 millones.

Pero esto solo es aparente; en el primer semestre resulta la situación del Tesoro tan desastrosa como durante el mes de junio, y para convencerse de ello no hay más que rebajar de los ingresos del semestre los doscientos millones de pesetas procedentes de la emisión de obligaciones del Tesoro, y se verá que el desnivel entre ingresos y pagos ordinarios pasa de setenta millones de pesetas.

DESDE FUERA

PERELLO

A mi amigo Agustín Plá

Compañero y correligionario: En el número anterior del IDEAL leí el artículo redactado por tu modesta persona. Te felicito porque dices grandes y claras verdades; pero hay que decirlo más fuerte para que se oiga más.

Aquí en realidad somos unos castrados. Hablamos y se nos va el viento por la boca, todos nos lamentamos de la situación que estamos atravesando y sin embargo trabajar para evitarlo no queremos.

Estamos viendo que un alcalde con muchos bemoles según frase de un concejal en plena

sesión está abusando de la dignidad ciudadana y nosotros tan tranquilos lo presenciábamos como si nada.

En las sesiones públicas hay tres empleados en las puertas de las Casas Consistoriales y aquí está lo curioso: «Tú, entras, tú no entras»; lo que a mi parecer esto no lo llamo sesión pública, sino de preferidos o comadres.

De la cuestión administrativa no diré nada, para eso está la minoría republicana que tiene la obligación de hacer llegar su voz a los oídos del pueblo; lo que si me lamento de que muchas sesiones públicas tenga lo menos una pareja de la guardia civil en la Secretaría, cuando en la ante sala de sesiones, no sé para qué en un pueblo tan pacífico. Como no sea para tomarnos la filiación visual, no veo otro objetivo, de lo que protestamos y llamamos la atención de los señores concejales y lo denuncien al gobierno civil.

Por lo que te refieres a la unión y organización ya vez que aquí se organizan los jóvenes; lo demás todo es artificial, los viejos sólo muestran entusiasmo cuando se hacen las cosas a su capricho, de lo contrario, a casa que llueve.

Así es que si quieres unión tienes que venir a la sociedad obrera y aquí junto con nosotros ayudarás a levantar la obra de redención que nos hemos resuelto llevar a cabo los incansables compañeros que desde muchos días luchamos sin cesar.

ANTONIO MARGALEF.

Está agotándose el folleto

PROMETIDO INCUMPLIDO

Original del escritor revolucionario

ANGEL SAMBLANCAT.

Vale 25 céntimos ejemplar

NOTICIAS Y COMENTARIOS

Muchos de nuestros amigos nos piden publiquemos algunas noticias en las que se interesa al Alcalde y concejales cosas relacionadas con su cargo.

A todos ellos, debemos decirles, que lo creemos completamente inútil ya que sólo son cinco los concejales suscriptores a este semanario de los 24 que forman el consistorio; que

alguna que otra vez hemos publicado lo que se nos interesaba y creímos justo, pero nadie ha parado atención a ello; que otras veces hemos publicado lo que nos interesaba algún que otro señor; que luego fueron elegidos concejales y si te he visto no me acuerdo, y lo que nosotros con nuestra responsabilidad y fiados de su palabra publicábamos, ahora, elegidos concejales con su responsabilidad continua lo que entonces nos hacían pedir no continuara.

¡Es mucho ser concejal, para relegar al olvido el día de ayer!

Saben ya nuestros amigos, el por qué no publicamos lo que nos piden, porque no nos leen más que cinco, si es que estos cinco suscriptores se dedican a leerlos.

Monclús amnistiado

Su defensor, el diputado Barriobero, ha comunicado a nuestro compañero José Monclús Alemañy, que ha sido comprendido en la amnistía recientemente aprobada, por el proceso que se le seguía por insultos a Romanones.

Nos alegramos.

Lean nuestros concejales que acaso les de impresión de la realidad, de lo que ocurre en el Ayuntamiento.

Dice así la historia:

«D. Enrique de Trastámara, que había conquistado el trono en lucha feroz contra su hermano el rey D. Pedro, decía antes de morir a su hijo el príncipe heredero estas o parecidas palabras:

—Hijo mío, te dejo tres clases de vasallos: unos que me fueron siempre adictos, otros que lo fueron a mi hermano, otros en fin que ni ayudaron a mi hermano ni me ayudaron a mí. A los primeros colócalos en los primeros puestos, a los segundos protéjelos, a los terceros despréciales, porque los egoístas para nada sirven.»

¿Está esto claro?

Ingreso en el partido socialista

Se nos dice que nuestro camarada Monclús ha ingresado en el Partido Socialista Obrero Español.

Sabemos de otros jóvenes de esta localidad que están animados de los mismos propósitos.

Acaba de publicarse CASAS BARATAS, por

Joaquín Costa

Precio: 2 pesetas

Sobran en España: Abogados, toreros, frailes y maricones, tontos, monjas y putas, ministros, militares, capitalistas, aristócratas, etc.

Botones de fuego

Leemos:

En una parte del periódico: «El vecindario protesta indignado contra la falta de pan.» «Los mineros de Riotinto piden más jornal.» «Se ha reconcentrado la guardia civil.» «En Valencia piden trigo.» «En Bilbao falta carne.» «En Almagro no hay pan.»

Y a reglón seguido esta otra noticia:

«Oviedo.—Para la corona de la virgen de Covadonga, que será colocada en la cabeza de la imagen el 8 de Septiembre se ha recaudado entre joyas y dinero la cantidad de pesetas 440.000. La corona será de brillantes, y llevará el nombre de María con brillantes y perlas. La construcción de las joyas que se regalarán a la virgen costará 75.00 pesetas.»

Durante las corridas de feria celebradas últimamente en Valencia, han ingresado en la taquilla de la plaza, por venta de localidades, 460.000 pesetas.

Así se escribe la historia.

Dicen de Cascante que, habiéndose entablado una discusión entre un grupo de unos cuantos vecinos y el sargento y varios guardias civiles del puesto de Tulebras, los guardias hicieron fuego contra los paisanos, hiriendo gravemente a Andrés Ullate Sánchez, Isidro Ullate y Casimiro López.

El primero de ellos falleció a los pocos momentos.

Ha sido detenido el alcalde, Nicolás Fernández, a pretexto de haber insultado y amenazado al sargento.

Son muy beneméritos estos guardias. Nosotros al leer la noticia que va más arriba hemos maldecido. Y ahora al escribir hubiéramos puesto una mala palabra, pero hemos considerado que hay quienes ni malas palabras merecen.

Aquí, en España, los armadores de buques, pueden impunemente vender las flotas apesar de que hay una ley que terminantemente lo prohíbe. Pero se venden. Es más lo sabe el gobierno y lo tolera.

Pero no es Grecia como en España. En

Grecia el almirante Conduriotis ha impuesto una multa de diez millones de francos al armador Abatielos por haber vendido al extranjero dos vapores.

Otros dos armadores pagarán dos y tres millones de francos por el mismo concepto.

En todas partes sucede lo mismo, así en la tierra como en el cielo... menos en España.

La Audiencia de Sevilla ardió cuando estaban los magistrados y abogados disponiéndose para su labor...

Es el fuego purificador. Si este fuego se hubiese propagado a todas las Audiencias de España, con gran dolor hubiéramos tenido que lamentar su desaparición, pero al menos el fuego acabaría de una vez con las injusticias.

Otra vez se sienten farrucos los militares.

Maura dijo que si retoñaran las extirparía; pero acabó Maura de decir esto y las juntas brotaron, Maura se ha sentido débil y no hace lo que prometió, pues lo que dijo ya fue una debilidad.

Mon dijo a los militares: «Yo soy capaz de ahorcar generales con sus propias fajas». Y los militares le respetaron.

Figuerola le dijo al general O'Donell: «Vosotros habéis concluido con la Hacienda; la Hacienda concluirá con vosotros». Y así lo hizo.

A Maura se le han hecho caca en las narices. Es demasiado viejo para valentías con cierta gente. Y la verdad, es que parece mentira, pues hay gente que se muere de miedo solo con pensar en la guerra.

LA SEGUNDA EDICIÓN

Se ha puesto a la venta el «YO ACUSO» de **Marcelino Domingo** y LAS ACUSACIONES DE SABORIT CONTRA DATO Y SANCHEZ GUERRA de **Andrés Saborit**

Botones-Agujas de los cuatro compañeros del Comité de huelga, 25 céntimos uno.

De venta en la Casa Editorial **MONCLUS**
y en todos los Centros Obreros

Imprenta J. Monclús.—Tortosa